

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyed évre . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, felzárólamások ide intézendők.

SZERKESZTŐSÉG
I. tized 226. szám.

SZENTÉS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR ÉS GAZDÁSZATI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

HIRDETÉSI ÁRAK:

3 linsáros petitorért
egyszeri hirdetésnél 20
kr., kétszerinél 15 kr.,
háromszorinál 10 kr.
számítatik.

„NYILTÉR”
minden sor 15 kr.

Délyegdíj minden egyes
beiktatásnál 30 kr.

Bérmertelen levelet
nem fogadunk el.

A FELELŐSSÉG.

Mindenkor tisztelettel szólunk azon határozatokról, melyeket városunk képviselőtestülete kisebb nagyobb fontosságú ügyekben hoz. Nem egyszer igazi magasztalással említettük a képviselőtestület áldozatkészségét, melyet városunk haladása s jó hírnevének érdekében hozni nem habozott. pl. a francia kitüntetések fényes fogadtatása, a Horváth Mihály-féle ünnepély, az ártézi kut. Sőt elragadtatással szólunk akkor, midőn ugyanaz a képviselőtestület a humanisztikus és gazdasági ismeretek hirdetése érdekében egy gymnásium s egy földmives iskola felállítását határozatilag kimondta. S mégis ugyanaz a képviselőtestület, melyről sok tekintetben csak jót mondhatunk, a legutóbb tartott közgyűlésen egy nagy hibát követett el — jobban mondva: a lakosság érdekét nem kellett volna fogta föl.

Miről van szó?

A rendőrfőkapitány hiyátásánál fogva szükségesnek látván egy állandó épület építését a tűzoltó szerek számára, hogy ezek részint fontos rendeltetésüknek, részint meglehetősen értéküknek fogva jó karban s használható állapotban tartassanak, ez ügy a gazdasági szakosztályhoz véleményadás végett adatott ki. A szakosztály többféle indoknál fogva nem javasolta a főkapitány előterjesztésének elfogadását, de a tanács fontosabbnak találván a főkapitány előterjesztése mellett felhozott indokokat, azt pártolólágg terjesztette a képviselőtestület elé. A képviselőtestület többsége — tesék jól megérteni — elvetette a főkapitány előterjesztését pártoló városi tanács javaslatát, ellenben a gazdasági szakosztályt fogadta el, mely szerint — mint fentebb említettük — a tűzoltó felszerelések kellő elhelyezésére s jó karban tartására kért épület építése nem javasoltatik.

Ismételten kijelentjük, hogy a képviselőtestület többsége e határozattal nem jó szolgálatot tett a közigyének. De midőn ezt kimondjuk, nem habozunk azt is kijelenteni, hogy a képviselőtestület ez ügy tárgyalásánál mintegy sarokba volt szorítva, más szóval: a helyi viszonyok mai alakulásának befolyása alatt állott, s ebben találunk némi, de csak némi mentséget, s bár ne adná az Isten, hogy e határozatot keserű megbánás kövesse.

Az első indok volt a költség, mert hiszen mai időben semmit sem tesznek ingyen. Az bizonyos, hogy egy állandó épület emelése — mert holmi deszkabódéra kár lenne egy krajcárt is költeni — néhány ezer frtos költséget okozna, de a szokásos javításokon kívül nemcsak hogy nem lenne többé nagyobb gond rá, hanem tetemes költség lenne megkímélve az által is, hogy a drága tűzi fecskendőköcsik és a lajtok nem lennének oly rohamos pusztulásnak kitéve, sőt csak is így lévén jó karban tarthatók, a vész pillanatában nem hullának szét utközben, amint ez nem egyszer történik.

A második s szerintünk még fontosabb indok, mely befolyással volt ezen határozatra, abban állott, hogy a képviselőtestület nem volt tisztában a helylyel, a hová olyan épületet építeni lehetne. A kőfállal bekerített helyről — mig a városház építési ügye nincs eldöntve — szó sem lehet, tehát nem lévén hely, a tanács javaslata s ezzel a főkapitány előterjesztése elvettett.

Hogy tűzesetek alkalmával a tűz tovaterjedésének meggátolására mindent el kell követni, az áll, s e célra szerezte be a város nem csekély költségen a tűzoltó szereket. Az is áll, hogy ezen tűzoltó szerek csak akkor tehetnek jó szolgálatot, ha jó karban tartatnak, ez pedig csakis a főkapitány előterjesztésének elfogadása mellett vagyis

a tűzoltó szerek elhelyezésére s jó karban tartására okvetlenül szükséges állandó épület felállítását által érhető el. A ki tehát gyors és biztos segílyt kíván tűzeseteknél, annak akarni kell azt, a mit a főkapitány óhajtott s a városi tanács ajánlott, s igen időszerű volt az az indítvány, hogy a javaslat elvi elfogadása mellett utasítsák a tanács az arra szükséges hely kijelölésére. De — így sem fogadtatott el az ügy.

Elismerjük főképp a helyre vonatkozólag felmerült nehézséget, de másrésztől oly fontos ügynél a legnagyobb nehézséget is le kell küzdeni. Okuljunk azon községek szomorú sorsán, melyekben egyszerre tűzvész folytán több száz család kenyér és hajlék nélkül maradt! Habár eddig nem sujtotta városunkat nagyobb tűzvész, de ki kezdek róla, hogy ezután is meg leszünk kímélve? Ha a tűzfecskendő megtagadja szolgálatát épen a tűzvész színhelyén, ha a lajtok széthullanak — kit sujt a vád, hogy a tűzoltó szerek rossz állapotban vannak?

Bizonyosan sem a főkapitányt, sem a városi tanácsot. Kié tehát a felelősség?

Városi közgyűlés.

A folyó hó 27-én megtartott városi képviselőtestületi közgyűlésen a következő fontosabb ügyek intézettek el.

A legutóbb megtartott közgyűlésről felvett jegyzőkönyv felolvasása és jóváhagyása után olvastattott Csongrád megye alispáni hivatala utján megküldött miniszteri rendelet, mely szerint a város mindazon intézkedéseket megtenni köteles, melyek az új községi törvény életbeléptetésére nézve szükségesek. E végből két bizottság küldetett ki, még pedig az egyik a polgármester elnöklété alatt a szabályszerzetnek kidolgozása, a másik Kiss Zsigmond elnöklété alatt a képviselőválasztó és virilis polgárok névjegyzékének megállapítása végett fog javaslatot kidolgozni s munkálatát a közgyűlésnek beterjeszteni.

Második tárgy volt a csendbiztosi állás betöltésére vonatkozó tanácsi javaslat. Polgármester annak előrebocsátása mellett, hogy mivel Sarkadi Nagy Mihály városi csendbiztos az ellene felmerült több rendbeli vád folytán a szegedi kir. törvényszék által két évi börtönrre és hivatalvesztésre ítéltetett, s általa a csendbiztosi állástól felfüggesztetett, felolvastatja a tanács javaslatát a csendbiztosi állás mikénti ideiglenes betöltésére nézve, amennyiben a volt csendbiztos az ítélet ellen felebbzéssel élt. A tanács javaslata abban állott, hogy ezen állás a lórtási illeték levonásával 600 frt évi javadalmazás mellett töltsék be és az így megtakarított 400 frton három rendőri állás szerveztessék — még pedig ideiglenes miúóságban. E tanács előterjesztés azonban nem fogadtatott el. Első sorban Kristó Nagy István kérte a szegedi törvényszék ítéletének felolvasását, melynek alapján a polgármester a csendbiztost felfüggesztette, ez azonban az elnöklő polgármester állítása szerint nem volt teljesíthető, amennyiben az okmány a felsőbb hatóságnál maradt.

Szeder János nem pártolja a tanácsi előterjesztést, mert a csendbiztosnak nem az az első teendője, hogy irodai munkát végezzen, hanem a város s határának személyes vagyoni biztonsága fölött őrködjék, ezt pedig az illető csak úgy teljesítheti, ha lóval rendelkezik. Hasonló értelemben szólott Kiss Zsigmond hangsúlyozván azt, hogy a tanács javaslata először is eltér a város szervezési szabályzatától, melyhez pedig ragaszkodni kell; másodsor nem felel meg a közbiztonság szükségletének, mert a csendbiztosnak gyorsan kell cselekedni, ezt pedig csakis levon teljesítheti. E szerint a képviselőtestület a tanácsi előterjesztés mellőzésével Szeder János és Kiss Zsigmond indítványát fogadta el, mely szerint a csendbiztosi állás a hozzá kötött javadalom csonkítása nélkül ideiglenesen pályázat utján töltsék be.

Sok időt vett igénybe az árvaipentári számadás megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése, mely szerint a Döme József pénztárnok által elsikkasztott összeg az 1881-év végéig 5342 frt. 57 krt tesz. Ezen jelentésben fel vannak sorolva a hivatalos mulasztások, melyek a vizsgálat folyamában jöttek napvilágra; nevezetesen az adósok jelzalogát képező épületek tűz elleni biztosításának valamint a haszonberek nyitvántartása elhanyagoltatott, sok adósnál a kamathátralékok meghaladják a tőketartozást, mindez hanyag hivatalos eljárás mutat. Kristó Nagy István indítványára az árvaszék uta-

sitatik, hogy a határlékban lévő adósok hátralékos tartozásainak tőkében és kamatban ez év vegeig való fizetésére szorítottassanak s az árvaszék ez eljárás eredményéről a jövő 1887-év első hónapjában tartozik jelentést tenni a közgyűlésnek.

Ugyanezen vizsgálati ügyvel kapcsolatban Sima Ferenc felhozván azon sajuos körülményt, hogy a szegedi kir. törvényszék a kir. alügyész előterjesztésére Döme József és Török Sándor hűtlen kezeléssel vádolt és vizsgálati fogságban volt árvaszéki tisztviselőket 1000—1000 frt biztosíték mellett szabadlábra helyezte, minek folytán a számadásokat vizsgálati bizottság a vizsgálat további helyes meneteért és tiszta eredményéért a felelősséget magára nem vállalhatván működését beszüntette s ez esetről a belügyminiszteriumot értesítette, indítványozza: hogy a városi képviselőtestület forduljon az ügyben a miniszteriumhoz s kérje egyrészt a kir. alügyésznek vád alá helyezését, másodsor a vizsgálat érdekében a szabadlábra helyezett két tisztviselőnek vizsgálati fogságba való további helyezését. Balázsovits Norbert teljesen magáévá teszi Sima Ferenc indítványát, azonban hogy a képviselő testület alaposan járjon el — mert az illetők szabadlábra helyezését csak hírből ismerjük, a szabadlábra helyezésnek indokait nem ismerjük — kéri a törvényszék ezen ítéletét felolvasatni; mert ha esetleg a képviselőtestület minden okirat nélkül, csupa hallomásból indul ki, attól tart, hogy nem ér célt vele. A polgármester kijelenti, hogy a város, habár miat káros fél ez ügyben érdekelve van, erről hivatalosan nem értesítetett, Sima Ferenc pedig hangsúlyozza, hogy biztos forrásból ismeri a kir. alügyész által felhozott indokokat, hogy t. i. Döme és Török beismerték a sikkasztást, hogy mindkettő csalados ember, hogy a szabadlábra helyezés nem hisztja meg a további vizsgálatot, hogy mindkettő vagyonos ember stb. s minthogy az indokok szerinte alaptalanok, ez ellen kell hogy a városi képviselőtestület ünnepélyesen protestáljon s az ítélet hatályon kívüli helyezését kérje. Kiss Zsigmond szintén elismeri a város részéről ez ügyben való felterjesztés szükségességét, de hogy célt érjen, correctül kell eljárnia. Nevezetesen nem a kir. ügyész ellen kell a városnak felterjesztést beadni, hanem a törvényszék ellen, amennyiben a törvényszék a kir. alügyész által felhozott indokokat magáévá tette s azokból kifolyólag a szabadlábra való helyezett ítéletképen kimondta. Továbbá nem remélvén kellő sikert egyszerű írásbeli felterjesztéstől, szükségét látja annak, hogy a városi képviselőtestület első sorban felebbzéssel éljen a kir. törvényszék által hozott ítélet ellen, másodsor ugy az igazság — mint a belügyminisztert küldöttség utján kérje fel, hogy azok új vizsgálatot rendeljenek el a két tisztviselő ügyében. A képviselőtestület hosszas vita után elfogadta Sima Ferenc indítványát a Kiss Zsigmond által aláírt módosítványokkal s egy küldöttség, melynek tagjai a polgármester, Burián Lajos városi ügyész és Kiss Zsigmond képviselő, bizatot meg a felterjesztés benyújtásával.

Olvastattott Szánthó Lajos adóügyi tanácsnok kérvénye, melyben a hadigyakorlatokra való behivatása folytán öt heti szabadságot kér. Közgyűlés tekintve az adóügyi tanácsnok elfoglaltságát, a polgármester indítványára kérelmet intéz a miniszteriumhoz, hogy Szánthó Lajos tanácsnok ne ősszel, hanem tavasszal teljesíthesse hadkötelezettségét.

Következett a gazdasági szakosztály s a tanács előterjesztése a főkapitány azon indítványára vonatkozólag, hogy a tűzoltószerek jó karban tartására a város állandó épületet építtessen. A képviselőtestület — amint élt mai számunk első cikke részletezi — a főkapitány előterjesztését a tanács pártoló határozata dacára sem fogadta el.

Olvastattott a gazdasági szakosztálynak a tőke gátak kiszélesítésére vonatkozó javaslata, mely szerint e munkálat a városi közpénztár külön megterhelhetése nélkül ugy lesz keresztülvihető, hogy a gát mentén lévő s a város tulajdonát képező kisebb földek haszonbérletéből befolyó összegek a gát kiszélesítésére fordítottatnak. Közgyűlés e javaslatot elfogadta.

Lénárt János és Bálint sertéskereskedők sertésbizalmalót akarván felállítani, e célra a vágóhid közelében lévő gőzmalom melletti tér átengedését vagy örökáron eladását kérik. Közgyűlés elfogadta a szakosztály erre vonatkozó véleményes javaslatát annyiban, hogy a kérvényezőkk által kért helyet — mivel e tér az előbb-utóbb építendő vasút közelébe jutván jobban lesz értékesíthető — nem véli eladandóknak, hanem utasítja a szakosztályt, a sertésbizalmalóra alkalmas több olyan helynek pontos kijelölésére.

A torontálmegyei magyar nyelvterjesztő egyesületnek kérvényét, mely szerint az egylet célja elérésére városunk támogatását kéri, ugy intézte el a képviselőtestület, hogy Szentés város 20 forint lefizetése mellett alapító tagnak lép be.

A hevesmegyei egyet átiratát, melyben a magyar földművelés, ipar és kereskedés fejlesztése céljából egy Tiumében alakítandó ki- és beviteli társaság erkölcsi tá mogatását kéri, a képviselőtestület partolni elhatározza. Hónagsfeld Bernát rátabérió kérését, melyben 500 frt felévi regale illeték elengedését kéri, nem teljesítette. A közgyűlésre kitűzött tárgyak elhatározásával Szo der János két indítványával lépett föl. Az egyik arra vonatkozott, hogy a nyári hónapokban a városi közgyű lések inkább a megyeház nagytermében — az alispáni hivatal engedélye mellett, — tartassanak, mi egyhan gulag fogadtatott el; a másikban szülő kiemelve a hely- gubal dal- és zenegyűlet által több ízben a város iránt tanusított előzetekénységét, uti segély című bizonyos ösz- szeg megszavazását kéri nevezett egyet részére az al kalomból, amikor a pécsi dalártneműlyre utazni készül. Ez indítvány ellen nem is emeltetett ugyan hang, de mivel a közgyűlés előtt 24 órával nem volt bejelentve, tárgyalás alá nem véteztet s a legközelebbi közgyűlés- tárgyat fogja képezni az esetben, ha az indítványozó azt 24 órával előbb bejelenti.

Ezzel véget ért a közgyűlés.

Észrevételek a Tisza és mellék- folyóinak szabályozásairól.

Irtá Báro Vay Alajos.

VI.

Nehezebb a Tisza vagyis inkább mellékfolyó- nak árvizeit Tokajon felül korlátozni. És ha lehet- ne is, mert hiszen emberi ész a mostani század- ban már annyira fejlődött, hogy majdnem az isteni dolgokba is bele fogott) aránylag csak nagyobb költséggel lehetne azt befejezni.

Nézzük a térképet, melyen látni fogjuk, hogy a Latorca, Ung, Laborc, Ondova, Toplya folyók, Abara, Szürnyeg, Rad és Zetény községek közt mind csoportosulnak. Ebből az észlelhető ki, hogy ott a föld színe nagyon alant lehet, de hajdan még egy ága a Tiszának vált el anyamedréből Záhony körül és a fentebb megnevezettekhez csatlakozott: most pedig Tice név alatt ösmertes.

Ezek azon folyók, melyek csoportosultan Bod- rognak neveztetnek és a Bodrog közét elönteni szokták.

Itt nagy a baj, mert a Bodrog medréhez nagy- gon közelre csinálták a töltéseket és nem hagy- tak elegendő belártért — ezen csak úgy lehetne segíteni egyszerű észszel, hogy ha a már meglévő töltésen kívül újra egy tartalék töltés készítették. Ez használna ugyan a víz levezetésére, de a Bod- rognak kiszáritására nem lenne befolyással.

Éz tehát egy tartalék-töltés készítését nem ajánlom, hanem ajánlom annak felhasználását és tökéletesítését, mit maga a természet megmutat.

A ki a Bodrogközét ismeri, az tudja, hogy a Baeska-, Dodra, Király-Helmec között fekvő lapály- ból keletkezik egy ér, mely Perbenyik és Király- Helmec közt menve a Bodrog-köz közepe táján folyik el Kis-Géresnek, Örösnek, Pácinnak Karesáig, azért is Karesa-ér nevezet alatt ösmertes. Karesá- tól dél felé alkalmasint elveszti medrét és a nagy

részege szétterjed, de mintegy két mérföldnyire dél felé ismét találkoznak egy érrel, mely Fűzes-ér nevet visel és Kenézlió alatt foly bele a Tiszába.

Ezen, a természet által mutatott folyásokat akarnám én felhasználni és némiképen Beszédes mérnöknek azon szándékát, hogy a Latorcát ki kell venni medréből, teljesíteni, de nem úgy, miként ő, a Bodrogközi nagy tekintélyek kedvéért a szabol- csiaknak nyakára tolni.

Botyántól észak-keletre, ottan, hol a Latorca kanyarulata a tervezett csatornának kiindulási pon- tul szolgálhat, kell megkezdenni egy oly csatornát, mely eleinte csak a Latorca árjának, de pár év alatt az egész Latorca levezetésére szolgálja; ezen csatornát bele kell vezetni a Karesa-ér kezdetébe, annak szélességét, hol szükségesnek látszana, széles- bíteni vagy mélyíteni, a hogy a hely színe kimu- tatná. Karesától a nevezett Fűzes-érig ismét csa- tornát kellene ásatni és bele vezetni a Fűzes-érbe, melynek medre szintén szabályozandó volna.

Magától értetik azonban, hogy a lejt mérés fog- ná megmutatni, hol és mily szélesnek kell lenni a csatornának, hol és mily magasra kell feltölteni a Karesa partját.

Beleegyezek abba is, hogy Körtrélyestől készí- tessék egy csatorna, mely vezesse onnét az árviz- tet azon fahíd alá, mely Oros és Kövesd közt van, hogy ahhoz közel a Karesa széles medrébe bele folyhasson, de ez esetben szükséges Karesától a Fű- zes-érig csatornát ásatni, hogy a Botyántól és Kör- trélyestől jövő két árviz tömeg beleférhessen. De ezen csatorna nem az ugynevezett szakértők tudomá- nya szerint lenne készitendő, hanem az én tu- dományom szerint.

Enek természetes következése az lesz, hogy a Latorca néhány év múlva ezen csatornába to- landja víztömegének minden évben nagyobb és na- gyobb részét, míg végtére anyamedrét el fogja hagy- ni; mert ezen az úton esése sokkal nagyobb lévén, maga fog készíteni magának kellő medert.

Megfoghatatlan, milyen hibát követtek el elő- deink, midőn azon nézetben, hogy okosat tesznek, a legáltalmasabb dolgokat csináltak és nem látták be, hogy árviz elleni munkálatuk épen az árviz szaporítását előmozdító eselekedet volt.

Igy például a Karesa-ér szélessége lehet Örös és Pácinn közt körülbelül 100 öl, de a folyás kö- zepén a híd három-négy öl hosszú, a hídtól pe- dig a két partig mint hídfő töltés van, hogy folyjon már most a széles mederben lévő és folyó nagy víztömeg a 3—4 öl hosszú híd alatt el? Hiszen minden ilyen átjáró csak annyi vízfolyás gátoló zsi- lip lenne.

Természetes tehát, hogy a Körtrélyes környé- kén kirohanó árviz nem ferve el a szűk hidak alatt, további folyása mindjárt az első hídnál fenn- akad és kisorsul medréből s a hidon alól a Karesa kanyarulataiba ismét visszafoly — de ismét hát- rálatva lévén az árviz folyása a második híd alati lefolyásában, ismét kitor medréből, így megy

ez egész Karesáig — mely helységtől délre min- den megszűnik és csak egy tenger látható.

Ily hibákat szükségkép helyre kell ütni. A hidakat oly hosszakra csináltatni, melyekre azt csináltatni kell, hogy a széles meder víztömegének folyását ne hátráltassák.

Egész elhatározással rosszalanám ezen tervem kivitelének megkezdését, mielőtt az általam aján- lott előbbi csatornák elkészülve nem lennének. Nem akarnám kitenni Tokajtól le egész Csongrádig a Tisza vidékét lakó embereket annak, hogy kárt valljanak; amennyiben Tokaj felett összejövéen a Ti- sza, Latorca csatorna és Bodrog víztömege, túlságo- san megrohanná a Tokaj és Csongrád közti Tisza medrét.

Ennek csak akkor lehet kitenni a Tisza med- rért, ha Csongrádnál csak a Sebes-Körös omladék a Tiszába, tehát Csongrádon felül ennek nagyobb esése lenne és a Tisza medre a Tokajnál egyesült három folyónak csak akkor lenne képes elegendő helyet adni.

(Folyt. köv.)

Hogy lehet kis gazdaságot jöve- delmezőleg kezelni?

E kérdésre Earhardt A, a következő sorokat írja: Annak, hogy oly sok gazdaság valóban igen ese- kely mérvben jutalmazza a rá fordított fáradságot, gyak- ran főoka az, hogy a birtok túlságosan nagy arra, hogy a tulajdonos a rendelkezésére álló eszközökkel azt jó karban tartsa.

Számtalan gazda van, kik állandóan megmaradnak 100 hold föld művelésénél, míg ha azt a trágyát, mun- kat, fáradságot 25 hold földre fordítanák: azt találnák az év végén, hogy munkájuk sokkal jobban meg van fizetve, mintha azt egy nagyobb földterület művelésére pazarolták volna el.

De nemcsak a munka teszi az életre való gazdál- kodót. Mai világban a gazdálkodónak képzettség is kell lenni, sokkal jobban mint valaha. Legjobb tárgya a so- vány, rosztal művelt földre az ész. Gondolkodó gazda tanulmányozza földjének viszonyait, hogy melyik ter- mény fizeti ki magát rajta legjobban s úgy fordítja rá a fáradságot, hogy lassanként az egyes helyek silány- ságát kipótálja. Igen sok kis gazdaság volt már és van ma is alávetve a pusztulási processzusnak.

Kis gazdák nem igen várhatják, hogy a pusztá gabona-termelés jó hasznot hajtson, sokkal inkább elő- nyös rájuk nézve, ha egy vagy más különlegességet gyűjtenek tőlükre vinni. Tej, gyümölcstermelés, házi- ipar, baromfi, juh és sertés-tenyésztés sokkal nagyobb haszonnal üzhetők korlátolt viszonyok közt levő gazdák által.

Akár mihe kezd valaki, eleinte lassan haladjon, s fokozatosan terjeszse kisebb vállalatát, hogy ura ma- radhasson annak minden ágazataival és kívánalmával; nem feledjen el, hogy az apróságokra való gondos figye- les mindig jól kifizeti magát.

A kis gazdaságok bizonytalan állapotának oka főleg az, hogy tulajdonosok egészen aprák nyomdokain jár- nak. Szükség van jól szerkesztett gazdasági lapok olva- sására. Senki sem remélhet már sikert, a ki nem ol- vassa és nem ismeri elsőbrendű gazdáink elméleti és gyakorlati fényképeit. Mielőtt tovább mennék ennek fejtegetésében, kimondom, hogy a szegényes gazdaságok

„SZENTES ÉS VIDÉKE” TÁRCÁJA.

VÉGZETEK.

(Folytatás.)

Különbben nem sok időt hagytak neki, hogy ilyen gondolatokkal foglalkozzék.

„György — jer ide, fiam és fordasd nekem a kö szőrűkövet,“ kiáltá neki a második kormányos, ki ne- hány ócska megrozsdásodott hor ot tőrhető állapotba helyezni akart — „nos? kissé gyorsabban, fiam, hiszen az olyan munka, a melyet könnyen megtanulhatsz s az kissé hajlékonyra teszi tagjaidat.“

Órák hosszúig állott — a gazdag Halay egyetlen fia — a nehez köszörült mellett s forgatta, míg kar- ját úgy birta megmozdítani — azután tanulóba kellett köteleit sodorni, lát és szemel a szakácsnak hordani, víz- zet szivattyuzni, segíteni a vastag kőcseket kiegyenesí- tenni és kátrányval bekenni, c mborától nem egy szit- kot hallani, ha a legegyszerűbb csomót nem tudta fel- oldani. Olyankor háyszor vetette tekintetét a tengeren túla s mikor beesteledett — midőn azt gondolta, mi várt ma rá, ezen időtáiban, a sok ezerlő megirigyelt boldog fiatal emberre, úgy érezte, mintha szíve a keser- rü fájdalomtól meg akarna repedni, s midőn végre tu- datták vele, hogy pihenésre mehett, szűk fekvő helyére vetette magát, arcát zsebkendőjébe rejtve zokogott s végteleen fájdalmat érzett.

Vad gondolatok támadtak akkor agyában — öngyilkosságra gondolt. — Hogy is tudna ő élni — elvá- lasztva attól, ki egész lelke, szívének minden szála csüggött — de a remény! Remény nélkül az emberiség- nek fele öngyilkossá lenne és csak a remény tartotta feon. Kifűző uszó volt — mily könnyen találkozhatnak más hajóval, mely hazája felé veszi útját, avagy szá- razföldre akadnak vagy legalább közelébe jutnak —

avagy alkalma lehet a csónakok valamelyikén elszökni — ezerele vad, gyakran lehetetlen eszmé merült fel benne, míg végre nyugtalan, vad álmoktól megzavart álomba merült. Ez volt az ő nászéjele! Szegény György!

V.

A cethalászaton.

A napok multak a nélkül, hogy György helyzetén a legkisebb változás történt volna György nem volt ugyan tengerész, de azon irányról, melyen haladtak, nagy- gon jól tudta, hogy míg dél felé tartottak, mindig a nagy sik tengeren maradtak s ez irányban szárazföldet el nem érhetek. Itt ott láttak ugyan hajót, de csak nagy távolságban, tehát a menekülés minden lehetőségé volt kizárva, s egyedül, nyílt csónakon hogy érné el a tá- voli partot, föltéve ama esetet is, hogy a vízre csóna- kot bocsáthatott s vitorlátval láthatott volna el. Ő tehát fogoly volt s hetek multak, míg a hajó mindig messzebb vitte hazájától.

És mindig melegebben sütött a nap fejükre — a vonalhoz közeledtek és sok napon át himbálodzott a ha- jó teljes szélesend mellett a tikkasztó levegőben. Az új tergerészeknél elővettek a tropikus keresztelést — dur- va éleket, melyekből egy újonc sem vonhatta ki ma- gát; azután új szellő mutatkozott, ismét hetek multak oly lassan, mint azelőtt hónapok, még végre hűvösebb déli szélhez értek.

„Föld! — Így kiáltott felülről az észlelő helyről egy ember, ki ott rendszeren tartózkodott. Az emberek egyike — a hajó szakácsa — azt vélte, hogy Santo Katharina sziget, s nem is csalódott benne.

De messze elmaradt a magas erdős sziget, mert erős szél fajt s a hajó nem mert közeledni a parthoz, mire különben ugy sem volt szükség. Csak is halászat- ra indultak, és a most háborgó tengeren míg a csóna- kokat sem mertek volna a parthoz hajtani.

E közben György különböző kísérleteket tett még a kapitányval, s midőn ez nem használt, az első fel- ügyelővel, ki a hajón másdrangu volt, beszélni — de nem használt semmit.

Bárki legyen is — mondá neki a felügyelő — őt egy toborzó szerelte be s fogadta föl, a ki a hajónak legénységet szállítani szokott. A toborzó megkapta érte a pénzt, ő maga pedig későbbben bizonyos mennyiségű felső és alsó ruhát kapott — azt mindennek előtt le kell szolgáltatni, s arról, hogy azt New Yorkban visszafizesse, szó sem lehetett. Ha ez jurna, akkor utójára kiki egy gazdag ember egyetlen fiának adta volna ki magát s egy hajón, hol az egész nyereség csakis közösen — ha- bár különböző részletekben — osztatik föl, az egyes em- bernek nem volt szabad magát kivonni, máskülöben va- lamennyinek nyereségét kockáztatni!

György tehát igen komolyan iparkodott békében élni társaival a hajón, és ez nem oly könnyű ment, mert a legénység a társadalom minden rétegéből származott. Hiszen egy cethalászatnál foglalkozó hajón min- dent lehetett használni, s onnan kellett mindent besze- rezní, a honnan lehetett, mert igazi és tisztességes ten- gerészek óvakodnak oly üzletekben részt venni. Azért itt kalandorokból állott a legénység, minden csak kigon- dolható jellem tarka társadalma, a milyent csak képes befogadni a nagy világban oly szűk tér.

A tiszték, felügyelők és kormányosok mindenese- tre kivételt képeztek, mert ezek hivataluknak eltek; ho- vács, kádár és ács szintén saját mesterségeket űztek, és hat vagy nyolc embert lehetett csak nevezni tengerészek.

Azonkívül Györgyvel ugyanazon este még vagy egy tucat legény szállított a hajóra, kik bizonyosan soha életükben nem látták egy vitorlás hajó belsejét, legfeljebb mint utasok; irhoriák, kiket részeg állapotuk- ban szedtek fel az utcán, néhány német, kik nem is- merte az angol nyelvet valamely nekik kedveskedő föld- halójába — gazdag kereset ígérté mellett — jutot- tak, egy tucat minden árnyalatú szerencsen, fiatal keres- kedők és iparosok s több ejele. Ugyanis nagyon esabi- tólag hatott sok ember fülére, hogy a hajó mindössze csak egy évig a deli tenger gyönyörű szigetei közt fog haladni s halászatot fog foglalkozni, s hogy akkor ue- kik is jut a nyereség bizonyos osztaléka.

Folyt. köv.

határozottan a régi helytelen módszer következményei, mely szerint egyfelől szőtforgácsolták az erőt nagy területekre, másfelől kelő üzlet ismeretekkel nem bírnak.

Kis gazdaságokat általában sokkal könnyebben lehet kezelni és jövedelmezőbbé tenni, mint nagyobbakat. A városok napokint növekedő szükséglete növényi tápanyagokban, gyümölcsökben stb. lehetővé teszi, hogy ezek művelése állapotát javíthassa. Azok, akik nagy városok közelében laknak, igen hasznos üzletet csinálhatnak a tejfel, melyet reggelként beszállítanak; ha néhány hold földön zöltséget gyümölcsömdűket is termelnek, azt is behordhatják a tejfel együtt. Megengedem, hogy az bizony elég láradalga kerü; de én nem is merek más módot, melyen a kevés vagyonnal bíró ember ily könnyen és kevés kiadásal aránylag ehhez hasonló jövedelmet tudna szerezni. Kik távol esnek a nagy városoktól, most, mikor már a vasút hálózat ugyszólván az ajtókn elébe helyezte azokat, elküldhetik a tojást, vaját, gyümölcsöt, és jó árt kapnak érte; megjegyzendő, hogy a minőség fokától függ aztán, hogy nyeresége vagy vesztesége lesz-e az illetőnek.

Sokan panaszkodnak kis birtokosaink közül, hogy nem képesek fő újakat elegendő trágyával ellátni, melytől fölön jó karban tartanák.

Ezek háromszor akkora növelhetik évi trágyájukat, ha kísérletet tesznek a nyers anyagok ott helyben kihasználásával. Igen jó szolgálatot tesz a zöld trágya. A rozs a szegény ember valódi trágyája. Ősszel először megmunkálva a földet el kell szórni valamely fűres helyre, pl. a hol tengeri-vetés volt, egy hold földbe körülbelül egy vekát s tavasszal a legjobb televényföldet kapjuk. Ha nem lehet korán szántani, lekaszálva a telehnek kapunk igen jó tápanyagot, amitől aztán a teljes fűzök is megtelek.

A ki valóban sikerrel akar gazdálkodni, tesse be földje szélét mindenütt gyümölcsfákkal. Különösen a bírsalma-tenyésztés igen celszerű; mindenütt keresik és jól megfizetik az árát. Egy gyümölcsnem sincs oly háladatos mint a bírsalma, ha elegendő gondot fordítunk rá; s e mellett a fák közt is lehet valamit termeszteni. A gyümölcsöző galyakat, melyek az idén termést hoztak, a következő tavasszal le kell metszeni, ha ezt el hanyagoljuk, nem kapunk szép gyümölcsöket. Én mindig lementettem az ilyen galyak végét, a földet jól felpuhítottam és soha kárát nem vallottam. Gyümölcs mindíg telve voltak cukorral. Pöszmété, málna, áfonya, szamóca mind igen háladatos termények; a vörös répa csak jó melyen porhanyós földben nevelni nagyra gyümölcsözik.

Jó figyelemben tartani azt, hogy inkább kevés fajta növényt neveljünk, de ezeket aztán jól; mert tapasztaltam, hogy sokan inkább drágábban vesznek meg valamit, csak bizonyosak legyenek abban, hogy jó minőségűt kapnak.

Sok csekélynek látszó apróságok, ha figyelmet fordítunk rájuk, nagy eredményre vezetnek. Végre is, ha mindent megfontolva teszünk, biztosak lehetünk, hogy idők nem vesztek kárba. A gazdának pedig, ha sikerre akar számítani, csak azt tanácsolhatjuk, hogy igyekezzék mindenben minél több ismeretet és tapasztalatot szerezni.

(P. H.)

Világfolyása.

Hazánkban báró Edelsheim-Gyulay Lipót lovassági tábornok nyugdíjazása és Janszky Lajos tábornok előléptetése folytán felháborodott nemzeti közérzetlet nyilvánulhatása és a törvény által biztosított kérvényezési jognak érvényesítése céljából a főváros példájára sok vidéki városban népgyűlések tartatnak. A fővárosban e célból alakult bizottság augusztus 1-jén hívta össze a népgyűlést. Székes-Fehérváron és Bekés-Csabán hasonlóképen aug. 1-ére van összehívva népgyűlés. Vas megyének Szombathelyen tartott évnegyedes közgyűlésén Szedesdy Kálmán biz. tag indítványozta, hogy a kormányhök feliratilag hívassék fel, hogy a katonai felsőbb köröknek a magyar alkotmányt veszélyeztető álláspontra ellenében védelmi állást foglaljon el. Ez indítvány azonban Szegedy Béla kamarás ellenindítványára 33 szavazattal 17 ellenében nem fogadtatott el. Szegeden is értekezletet tartottak ez ügyben, de határozott intézkedések nem történtek még ez ügyben. A megyék közül Heves vármegye emeli fel szavát legelőször a Janszky-ügyben, a midőn a f. hó 26-án tartott közgyűlés Szedesdy Nándor országgy. képviselő indítványára egyhangulag elhatározta, hogy ez ügyben az országgyűléshez feliratot intéz.

Zavargások Amszterdamban. A véres utcai harcokra, melyeknek a különben oly nyugodt hollandi főváros hétfőn színhelye volt, egy sajátképen egészen jelentéktelen eset adott okot, az t. i., hogy a rendőrség nem engedett egy törvényt által ugyan már elfiltott, de a nép által igen kedvelt népművelet megtartani. Vasárnap délután Amszterdam egyik munkás negyedében ily népművelet akartak tartani. Egy csatorna fölött meglehetősen magasságban kötelek feszítenek ki, a melyre egy élő angolna van felfüggesztve; csónakok haladnak el villámgyorsasággal a kötel alatt, a csónakok mindegyiket két-két férfi foglalja el, a kiknek egyike evez, másika pedig egy éles késsel fölfegyverkezve áll. Mikor a csónak a kötel alá érkezik, az álló ember a sima és sürge angolnát, a melyről azonban keze mindannyiszor lesiklik, lerántani igyekszik. Késével

mindannyiszor ütést mér a halra, s a művészet abban áll, hogy a kés a hal fejét leszelje a törzsről s az a győztes, a kinek ez sikerül. Mig azonban az ily győzelem kiviható lesz, gyakran száz csónak kénytelen elhaladni a kötel alatt, mert a kötel jó magasra van kifeszítve, a pályázónak jó magásra kell ugorni, minek folytán a nézők nagy mulatságára gyakran a vízbe bukik s órákig tart, míg a számos sebből vérző, szegény hal megszabadul kinzóitól. Ez önnepélyt épen barbár volta miatt tiltja a törvény, s midőn annak dacára azt vasárnap mégis meg akarták tartani, közbelépett a rendőrség. A tömeg nem akart tágitani, mire egy rendőr szétvágtatja a kötelet. Ez iszonyu dühbe hozta a közönséget, mely rárohant a rendőrökre s kettőt iszonyuan elvert, a harmadik elmenekült. Erre nagyobb számú rendőrség vonult ki, mely makkacs küzdelem után helyreállította a rendet. Midőn aztán ennek hétfőn reggel híre terjedt, az anarchisták erőlyes agitációt kezdtek, annyival inkább, mert ők az események előzményét kizsákmányolván, közvetlenül készíthették elő e nagymérvű munkásfelkelést. Az nap délután valóságos munkáslázadás politikai színezettel fejlődött ki. A munkások nagy számmal seregltek össze Amszterdam város központja felé botokkal fegyverkezve, mivel a rendőrség nem volt képes oly nagy tömeggel bírni, katonaságnak kellett kivonulni, melyet azonban a lázadók középárral és revolver-lövésekkel fogadtak. Erre a katonaságot rohamra vezényelték, s csak két órai küzdelem után lehetett a börtönrre való bejarást a tömegtől kierőszakolni. Körülbelül 30 halott és 50 sebesült lett a harc áldozata. A halottak közt vannak Kramer és Van Dick socialista vezetők is.

HIREK.

Énekpróba. A helybeli dal- és zeneegylet — mielőtt a pécsi dalárnyepélyre indulna — aug. hó 8-án azaz vasárnap délután 6 órakor a megyeház nagy termében elő fogja adni a versenydarabokat u. m. „Magyarok Istene” és „Fohász” című dalokat, mely előadásra a t. közönséget előre figyelmeztetjük. Ez alkalommal belépti díj nem lesz, hanem kiki tetszése szerint járulhat némi adománnyal a dalárda uti költségeinek fedezéséhez. Most annál érdekesebb lehet a próbaéneklés, amennyiben a megyeházi terem hibás akusztikáján segítve van. Remélhető, hogy az ügy iránt érdeklődő s a dalegylet törekvését és buzgalmit méltányoló közönség — mint más hasonló alkalommal — pártolni fogja a dalárda föllépését.

Egybekelés. Nótári Pál helybeli polgár szép leányát Karoltát aug. hó 4-én d. u. 4 órakor a helybeli róm. kath. templomban oltárhoz vezeti Bíró Pál. Bol dogságot kívánunk az új párnak.

Nagy feltűnést keltett, hogy Döme József és Török Sándor hitetlen kezeléssel vádolt és vizsgálati fogságban volt árvtári tisztviselőket, mult héten csütörtökön délután, a szegedi törvényszék végzése alapján, 1000—1000 ft biztosíték mellett szabadlábra helyezték. A törvényszék dr. Cukor Ignác kir. alügyész indítványára hozta meg végzését, mely csak Dömével és Törökkel közöltetett s a város, mint káros érdekelt fél nemcsak nem értesítettet, de a határozat másolatához sem juthatott hozzá. Az indokolásban az hozatik fel, hogy Döme és Török a sikkasztást önmaguk beismerték; hogy mindkettő csalados ember, hogy a szabadlábra helyezés nem hiúsítja meg a számadások további vizsgálatát, hogy az elszikkasztott összeg kiderítése oly hosszú időt vesz igénybe, hogy addig a vádlottak vizsgálati fogságban tartása fölösleges és végül, hogy mindketten vagyonos emberek. A számadásokat vizsgáló bizottság ülést tartott s a miniszteri kiküldött utján táviratilag értesítette a belügyi miniszteriumot az esetről, jelezve, hogy a hatóság kimerítő felterjesztést küld fel; addig is azonban a szükséges intézkedéseket tegye meg. A bizottság a miniszteri intézkedésig működését beszüntette, annyival inkább, mert egy a miniszteri kiküldött, mint a bizottság minden tagja kijelentette, hogy a vizsgálat helyes menetéért és tiszta eredményéért a felelősséget magára nem vállalja. Az összes iratok, számadások, főkönyvek lepecsételve leltárba helyeztetek. Városunk képviselő testületének ez ügyben tett intézkedését t. olvasóink a városi közgyűlésről szóló tudósításban olvashatják.

Belügyminiszteri válasz. A városi árvapénztár számadásait vizsgáló bizottság — mint a fentebbi helyen említve van — azon oknál fogva, hogy a sikkasztással vádolt s vizsgálati fogságban volt Döme és Török tisztviselők a szegedi kir. törvényszék ítélete folytán szabadlábra helyeztetek, felterjesztést tett a belügyminiszterhez távirati uton és a számadások vizsgálatát ideiglenesen — a belügyminiszteriumtól érkezendő válaszig beszüntette. Erre a belügyminiszteriumtól azon válasz érkezett, hogy az az igazságszolgáltatás ügyeibe nem avatkozhatik s egyuttal a vizsgálat folytatását rendelte el, utasítván az alispánt, hogy ez ügyben saját hatáskörében intézkedjék. Majd meglátjuk, mi eredménye lesz a városi képviselőtestület felterjesztésének.

Értesítés. Folyó évi augusztus hó 1-től kezdve, a vasárnap délutáni postával érkező hírlapok, a posta megérkezésétől számítandó egy órai időtartam alatt, a m. kir. postahivatal helyiségében ki lesznek adva.

— Italméresi jog bérbeadása. A Szentos város tu-

lajdonát képező italméresi jognak ráta szerinti bérbeadása ügyében a városi tanács fegnap d. o. ülést tartott, melyben a beadott ajánlatok tárgyalattak. Összesen 16 rátaira nem adatott be semmiféle ajánlat; 11 rátaira kevesebbet ajánlottak a tanács által praeliminált összegnél; ellenben 28 rátaira részint a megállapított, részint annál nagyobb összeget ajánlottak föl, ezek közé tartozik a nagyvendéglő is, melyért Reinfeld Mór (első Rámbovskynak, utóbb Fiszasszernek volt fizető piacérje) leg többet azaz 8600 fitot ígért. Volt ajánlat az összes rátkra is egyetemben, melyet egy temesvári vendéglős nyújtott be, de egészen más feltételek mellett, mint a miyeneket a tanács állapított meg, voltak továbbá bizonytalmas feltételekkel ellátott ajánlatok. Az előbb említtet 16 rátaira, melyre semmiféle ajánlat, továbbá a 11 rátaira, melyre kisebb ajánlat adatott be, aug. 5. a tanács szóbeli árverést fog tartani, a 28 ráta ügyében pedig a városi közgyűlés fog véglegesen határozni s az elfogadható ajánlatokat a tanács előterjesztése alapján jóváhagyani.

— **Színészet.** Mult számunkban városunk közönségének tudomására hoztuk a „Thalia színészszövetkezet” nek megérkezését s habár e szövetkezet működési képzettségét nem ismertük, tisztán hazafias szempontból a közönség becses pártfogásába ajánlottuk. Azóta egy hét mult el, a társulat alkalmat nyújtott a közönségnek arra, hogy működési képzettségéről magának meggyőződést szerezhesse. Alkalmunk volt látni népszínművet, operettet, drámát, még pedig újabb kiadású színirodalmi termékeket, s az eddig tapasztaltak alapján minden részrehajlás nélkül mondhatjuk, hogy „Thalia színészszövetkezet” nem közönséges, hanem kiváló pártolásra érdemes. Midőn ez alkalmattal a társulat lefolyt heti működését regisztráljuk, ezt részint azért tesszük, hogy e társulatnak egy összműködését mint egyes kiváló tagjainak kimagasló képzettségét az igazsághoz híven méltassuk, részint azért, hogy e társulat jó hírneve lapunk útján és segítségével számyra kelve tovább vitessék s a társulatnak — bármerre távozzék is tőlünk — másutt is édes otthon, és szívélyes fogadást, s a mi fő, hazafias pártfogást biztosítsunk. A társulat ma egy hete kezdte meg működését, színerkerült Jókai Mór kitünő drámája „Az arany ember.” Nem ismeretlen nálunk e színdarab s örömmel konstatálhatjuk, hogy már ezen első előadásnál előnyösen mutatta be magát a Thalia-társulat. A főszereplők u. m. Timár (Bihari B.) Terézia (Brezsnáiné) Noémi (Latzkó A.) Krisztján (Hevesi G.) Tímea (Brezsnay A.) Kadissa (Ditrá.) Bruzovits (Brezsnay G.) a közönség teljes meglegedését vívták ki maguknak szerepeik kellő betöltése által. — Vasárnap színerkerült Szigeti József kitünő bohózata „A csókon szerzett vőlegény.” Ez alkalommal új erővel ismerkedtünk, főképp az ének művészet tereit tündököltek Kissné Honti Mari és Hatvanié. A társulat e két tagja ugyanannak igazai büszkesége. Habár csak több énekes darab előadása után lehet érdemleges kritikát mondani az egyesek működése fölött, mindazáltal már e darabnál lehetett meggyőződés, hogy Kissné Honti Mari és Hatvanié egy énekes mint szereplők által meg fogják nyerni a helybeli közönség tetszését. Kissné különféle átalakításainál szép tetszettségnek fényes jeleit adta s a magyar közönség kedveléssel nézte a csinos tót legényt. Pusztai mint vándorszínész hasonlóképen kitünően vitte szerepét. — Hétfőn „Gasparrone” nagy operette adatott elő. Karoltta (Hatvanié) ismét kitünően játszott, Babolna (Brezsnay G.) régi talentumát mutatta be, Sindulso (Szimán) az együgyűséget igen jól produkálta, és mint szőlőnk Emlinó grófról (Kiss Pista), kinek gyönyörű tiszta hangja s kifogástalan játéka köztetszést aratott? Sora (Kissné Honti Mari) az érdekes nyugtalanság prototypja, ki a koremaszóné szerepében igen érdekes jelenség volt. (Jövőre folytatjuk.)

— **Elgázolás.** Földvári Nagy Ferencné H. t. 614. sz. a. lakos a vásártéri utcán sebes hajtás alkalmával a keresztjárdán a tyukpácra keresztült menni akaró Lederer Arankát, Lederer Gyula 6 éves kis leányát elgázoltatta, minek folytán súlyos testi sérülést szenvedett a kis leány. A büntetés bizonyosan nem fog elmaradni.

53. l. gy. 886.

Pályázati hirdetés.

Szentos városának ideiglenesen üresedésbe jött csendbiztos állomásnak helyettesítés útján leendő betöltését a képviselőtestület erre rendelve, — felhívattak mindazok, kik ezen — 600 fit fizetés és 400 fit tartási átalánnyal javadalmazott állomást elnyerni óhajják, hogy a szabályzerterre felszerelt kérvényeiket Szentos város polgármesteri hivatalához a f. évi augusztus hó 15 ik napjáig bezárólag annál inkább beadják, mivel a később benyújtandó kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Szentos, 1886, július 30.

Sarkadi Nagy Mihály, polgármester.

Hirdetés.

Közhírré tétetik, miszerint Szentos város tulajdonát képező italméresi jog bérbeadására a zártajánlati verseny megtartván, az ajánlatok felbontása után kintat, hogy egyes rátkára részint nem tétetett, részint pedig oly ajánlat tétetett, mely a mult hat évi hasznobérleti összegnél kevesebb.

Ezen folytán ezen rátkára a városi tanács határozatához képest új és pedig nyilvános szóbeli árverés tartatik, még pedig a következő rátkára: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 9, 13, 21, 23, 31, 32, 35, 41, 47, 50, 53, továbbá a 10, 12, 14, 15, 33, 34, 36, 42, 43, 44. számúakra, nem különben 1—7 számú sör rátkára.

Ezen körülmény oly meggyőzővel hozatik köz tudomásra, hogy a nyilvános árverés f. évi augusztus hó 5 ik napján délelőtt 9 órakor a városi tanácssteremben fog megtartani, utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Szentos, 1886. július 30.

Nagy Imre, tanácsnok.


Házelandás.

Schleier Istvánné Sarkadi Nagy Zsuzsanna

I. T. 313. SZ. HÁZA ELADÓ.

Értekezhetni a tulajdonosnővel.

A LEGJOBB
CIGARETTA-PAPIROS
A VALÓDI
LE HOUBLON
Francia gyártmány
Cawley & Henry-től, PÁRISBAN.
Utánzástól óvakodjunk!
Ezt a papírost legjobban ajánlják:
Dr. J. J. Pohl, Dr. R. Ludwig, Dr. N. Lippmann
vegytantanárok a bécsi egyetemen, még pedig
kitünő minősége, kiváló tisztasága miatt és
mivel az egészségre nézve ártalmas anyagokat
nem tartalmaz.



500 PAPIROK
FRANCO
C. C.
Cawley & Henry
FABRIQUE DE TABAC
17, rue Déranger, à PARIS

Házelandás.

Üzletembe leendő költözés folytán I-ső tized
306. számú kényelmesen berendezett házam
eladó és azonnal átadható.

Sonnenfeld Sámuel.

Alulírott tudatja a helybeli és vidéki
t. gazda közönséggel, hogy

GABONACSEPLÉST

elvállal és azt gyorsan s kifogás
nélkül teljesíti.

A feltételek alulírott nál Szegváron
megtudhatók.

Krúg János,
géptulajdonos.

Pályázati hirdetmény.

A szentesi Casinó egyesület helyiségében a f.
évi december hó 31-én tíresedésbe jövő vendéglősi
állásra ezennel pályázat hirdettetik. Felhívom
e végből mindazok, kik ez állást — mely 1887
évi január 1-től kezdődőleg 3 egymásutáni évben
tart, s mely szabad lakás, egy kert használata
és fűtés és világításra évi 100 frt fizetésből álló
javadalmaszással van egybekötve — elnyerni óhajt-
ják, hogy pályázati kérvényeiket folyó 1886 évi
szeptember hó 1-ső napjáig alulírott nál nyujt-
sák be.

Részletes tájékozás a feltételekre vonatkozó-
lag Garay Imre egyleti pénztárnok urnál sze-
rezhető.

Kelt Szentesen, 1886. július 29-én.

Kiss Zsigmond,
egyleti elnök.

ÜGYNÖKÖK

kerestetnek minden vidéki városban és községben, államilag engedélye-
zett, közkeveltségnek örvendő sorsjegyek és igérvények eladására. Leg-
előnyösebb feltételek. Ajánlatok „Előnyös” cím alatt Schalek Henrik hir-
detési irodájába Bécsbe küldendők.

Szűcs Dánielnek
dönáti hat fertály tanyaföldje egy tagban vagy fertályrészekben is eladó. — Ugyancsak fél szemalmna
eladó.

— Csehországban igen nagy most a földék érté-
ke, a mi a fejlődött iparosság eredménye. Így példá-
ul a Weinrich-féle bukott cukorgyár esődtömögéhez
1200 hold föld is tartozik, melyért Lichtenstein her-
ceg 960,000 forintot ígért, holdankint tehát 800 forin-
tot. Ilyen értéke nálunk csak a legjobb szőlőnek van.

— Egy román kisasszony elfogatása. Emsben nagy
szenzációt keltett f. 26-án reggel egy, alig 18 éves
előkelő román kisasszonynak elfogatása. A különben
szeretetre méltó román szépséget tolvajlásban kapták.
A kisasszony, ki atyjával csak nem rég érkezett Ems-
be, Románia legelőkelőbb társasköréhez tartozik s
igen vagyonos. Az emsi ékszerészek és műkereskedők
jól ismerték, mert már tavaly is tett náluk jelentő-
seny bevásárlásokat. Legtöbben nem is sejtették, hogy
a jó kundsaff egyuttal ügyes tolvaj, s ezt csak a rend-
őrségtől tudták meg. A kisasszony nagy mennyiségű
gyűrűt, mellűt stb. harcsolt össze, melyeket a rend-
őrség a házmozgás alkalmával mind megtalált. — Egy
másik verzió szerint a kisasszonynak kleptomániája van.

— Gyakorlaton lelélt altiszt. A piliscsai tábor-
ban néhány nap előtt, gyakorlat közben egy altiszt go-
lyótól találva összerokadt. Azonnal vizsgálatot tartottak
s kitért, hogy az éles töltés nem véletlenül került
az illető puskába, hanem szándékosan tette beléje a puská-
tulajdonosa, s szándékosan is irányozta az altisztre, mert
ez őt egy nappal előbb valami kihágásért följelentette
a századparancsnokságnak. A bosszúálló katonát elfog-
ták s Budapestre hozták a helyőrségi hatóság elé. A
megsebesült altiszt aligha épül föl.

— 1500 ember éhen halt. Labradorban, Newfound-
land északi részén, a példátlan szigorú hideg és a ha-
lászat rossz eredménye miatt éhség dühöng. Eddig már
1500 ember halt meg éh-tífuszban.

— Nagykőrösi szokás. Egy kecskeméti, egy nagy-
kőrösi uri ember és egy idegen uri hölgy együtt utaz-
tak minap Budapest felé a vasuton. A kőrösi ur a cog-
lédi állomáson egy doboz „ujmódi gyufát” vett; az uton
rá akar gyújtani, dörgöli a gyufát a doboz hol egyik,
hol másik oldalához, de nem akar meggyuladni. „Az
alsó felén tessék elrántani!” (mert oda van ragasztva a
dörzspapír), oktatja a kőrösi urat a hölgy. „Igaza van
kisasszony”, mond a kőrösi ur, „legjobb ezt ott meg-
gyújtani, mi is úgy szoktuk Nagy-Kőrösön!” Ezzel nad-
ragja alsó felén elrántja a gyufát s önérettel rágyújt. A
kisasszony elpirult, a kecskeméti ur csak a bajusz alatt
mosolygott s otthon elbeszélte, hogy „hogy szokás Nagy-
Kőrösön rágyújtani.”

— Egy nő boszuja. Pusztaszeren f. hó 21-én dél-
ben Bittó István béréslegény egy asztal mellé húzódtól
húzódnival, de többé sohasem kelt föl. Ugyanis Rác Má-
ria, Somodi Károly feleskertész neje baltával olyan ütést
mért az alvó legény halántékára, melytől azonnal meg-
halt, de az asszony még ezután négyyszer sujtott fejére.
A legényt halva szállították be Kistelekre. A nőt szin-
tén Kistelekre kísérték az épen ott időző zsandárok, kik
már akkor egy leányval, ki 10 frtot lopott, épen haza-
térőben voltak. Somodi Károlynét e gyilkosságra bosszu
vezette. Nevezetesen ez a legény többbedmagával kiásta
Somodinak a pajtáját, a melyben szalonna és dohány
volt. A szalonnát Bittónak a kendőjében találták meg,
de ő határozottan tagadta a lopást, azt mondva, hogy
csak azért tették bele társai, hogy a gyanut megukról
elhárítsák, holott ő a pajtába az asszony csabitására
ment, ki őt szerette. — Ez a vallomás Somodiék csa-
ládi életét tönkre tette s ezért követte el a nő az iszo-
nyu tettet, annyival is inkább, mivel közhiedelem szerint
teljesen ártatlan volt s a legény ama vallomása csak
kibúvó ajtó akart lenni.

— Távuszás Csongrádon. A csongrádi ifjuság f. hó
26-ikán távuszást rendezett. A távuszásra nyolcan jelen-
tektek s miud a nyolc el is indult, a nyolc közül azo-
ban csak öten érték cél. A hét kilométer hosszú utat
Holzer Adolf 1 óra, Tihanyi Béla (szinész) 1 óra tíz perc,
Halász Ignác 1 óra 15 perc, Hacker Mátyás 1 óra 22
és végre Veisz Tivadar 1 óra 38 perc alatt tette meg.
Az uszókat fellobogóztott csolnak és dereglyéken tőr-
dek nép kísértte. Magukkal vitték a helybeli működő és
26 tagból álló szintársulatot, kikkel a jó halpaprikás
és turós csusza elfogyasztása után éjfél után 3 óráig
mulattak s aztán visszaindultak a városba.

E rovatunk folytatása a mellékleten.

Gőzhajózás a Tiszán.

1886. április 15-től további intézkedésig.

Szentesről Szolnokra: vasárnap és szerdán déle-
lőtt 10 órakor.

Szolnokról Szentesre: kedden és szombaton reggeli
5 órakor.

Szentesről Szegedre: kedden és szombaton délelőtt
10 órakor.

Szegedről Szentesre: szerdán és vasárnap reggeli
5 órakor.

Hirdetmény.

Szentes város részéről a hivatal-szolgák és
rendőrök számára szükséges 24 pár nyári és 24
pár téli csizmának előállítására zárt ajánlati verseny
nyitattik.

Felhívom vállalkozni kívánók, hogy lepe-
csélt borítékba zárt s 10% bánatpénzzel ellátott
zárt ajánlataikat f. évi augusztus hó 9-én délután
3 óráig, mikor az ajánlatok felbontása eszközöl-
tetni fog — Nagy Imre tanácsnoknak, kitől a
feltételek hivatalos órák alatt bővebben is meg-
tudhatók — a tanácssteremben adják át.

Szentes, 1886. július 30.

NAGY IMRE,
tanácsnok.

Kitüntetett:
A gráci 1880. évi orsz. kiállításon elismerési oklevéllel.
A triezsti 1882. évi kiállításon bronz-éremmel.
A bécsi 1883. é nemzeti gyógyszerész. kiállításon ezüst-éremmel.
A torontál-megyeli gazda. kiállításon 1884-ben ez. díszoklevéllel.
A budapesti 1885. évi orsz. kiállításon a nagy éremmel
haladás- és versenyképességért.

A MOHAI
ÁGNES
FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdúsabb

SAVANYUVÍZE

Kitünő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmán
alapuló bajait. Általában a víz mindazon köröknél kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi
élet támogatásán és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Kizárólagos
főraktár **Édeskuty L.** m. kir. udv.
szállítónál
Budapestben.

Ugyisintén kapható minden gyógyszerertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Az 1885-ik évi elszállítás

palack **L. 800,000** palack.

Szentesen kapható:

Dobrai Sándor, Soós Albert és Szépe Károly uraknál.

Melléklet a „Szentés és Vidéke“ 1886. évi 31-ik számához.

Pisztolypárbaj tanfelügyelő és igazgató között. Kolozsváron Várady Károly tanfelügyelő és Kozma József képezdei igazgató közt pistolypárbaj volt. Váradynak a golyó hasába fúródván, életveszélyesen sérülve kórházba szállították. Attól tartanak, hogy a sérülés életébe kerül. Ez azután szép példa az ifjúság számára!

— **A láda titka.** Budapesten egy pálinkamérő bolt gazdája éjjel, mikor vendégei eltávoztak, a boltot besútkta, az ablakot elfüggönyözte s egy jókora ládat emelt a pultra és neki állva egy vésővel feszegette. Munkája közben észre sem vette, hogy a rosszul elfüggönyözött ablakon keresztül egy rendőr nézegeti, milyen feltett gondossággal csomagol ki a láda mélyéből különféle szivarokat. Nosza, rögtön szalad a rendőr a józsefvárosi kapitánysághoz s jelenti a detektívnek, hogy a bérkocsis-utca 26. szám alatt levő pálinka mérő tulajdonosa egy láda csempészett külföldi szivart rejteget magánál. A detektív, hogy el ne szalassza a jó fogást, még az éjjel átrohant a főkapitánysághoz „nyilt rendeletért.“ Ott azonban nem tudták eléggé méltányolni a jó fogást s azt mondták neki, hogy menjen a pénzügyőrökhöz. A pénzügyőröknél meg az volt a baj, hogy ők éjjel az igazgatót föl nem verheték házmotózási engedélyért. Nem volt tehát más mit tenni, mint a reggelt bevárni, a mikor a detektív két polgári ruhába öltözött penzügyőrrel beállt a pálinka mérőbe s míg a rendőr érdekes történetet elbeszélésével mulattatta a boltost, addig a fináncok szemlére indultak. Nem is igen sokáig kellett kutatóknak, mert csakhamar visszajöttek sugárzó arccal, a ládat cipelve. A boltos csak ámul, hogy mit akarhatnak ezek, miközben a fináncok kárörvendő arccal teszik le a ládat, felbontják s egész halom szivar tárul eléjük — csokoládéból.

— **Gyermek, mint élet mentő.** A bécsi Tormanek-uszodában, a Ferenc József hid mellett a régi Dunában, szombaton délután a 11 éves Segel Hermann anyjára kifáradt, hogy alámerült. Az ott álló Leitl József, 13 éves iskolás fiú, gyakorlott uszó lévén, habozás nélkül a vízbe ugrott és saját életének veszélyeztetésével a halálveszélyben forgó gyermeket szerencsésen kihuzta a partra.

— **Véres küzdelem csendőrök és parasztek közt.** Szeged mellett a szomszédos Gyula községben a vasárnapi bucsu alkalmából nagy vérengzés történt, mely három ember halálával és egy súlyos sebesüléssel végződött. A véres eset úgy keletkezett, hogy az ottani két csendőr egy rakoncátlan paraszt legényt letartóztatott és a csendőrségi börtönbe kísért. Az elfogott legény pajtasai — miud annyian rációk — az illetőt ki akarván szabadítani, megrohanták a csendőrlaktanyát. Az őrsvezető távozásra intette őket s mikor nem tágitottak, végre közéjük lőtt. A lövés két egyént ért; az egyik nyomban meghalt, a másik pedig életveszélyesen megsebesült. Erre az egész tömeg rárohant az őrsvezetőre és pár perc alatt iszonyu kegyetlenséggel agyonverte. Ez alatt a másik csendőrnek sikerült a községhezához menekülni s

ott az ajtót magára zárni. Ezzel azonban nem mentette meg életét, mert a felbőszült tömeg utána rohant s a községhezánál vadállati kegyetlenséggel agyonverte és darabokra tépte. A két csendőr iszonyu éleketlenített holttestét hétfőn délelőtt a szegedi katonai kórházba szállították. A vandalizmus ellövetoit ellen a vizsgálat megindított.

— **Gyilkosság szerelemföltésből.** Megrendítő eset tartja igazgatóságban V.-Mikola lakóit. A 19-re viradó éjjel ugyanis két falusi legény összeszólaikozván, az egyik Menyhárt Tamás, ellenfelének Megyes Jánosnak úgy találta homlokába vágni bicskáját, hogy néhány perc múlva a kapott seb következtében meghalt. Az összeszólaikozás oka szerelemföltés volt. A gyilkos, ki tettét tökéletesen beszámítható állapotban hajtotta végre — megszökött. A helybeli rendőrség erőlyesen nyomozza.

— **Vértivók.** Nápolyban több orvos arra a gondolatra jött, hogy csarnokokat állítsanak fel, a melyekben friss állati vért mérnek ki. A szenvedő község, különösen a mellbetegek, a kik biztos gyógyulást remélnek a meleg állati vértől, tódulnak a csarnokba, s az élelmes vállalkozók pompás üzleteket csinálnak. A gondolat különben nem egészen új. Páris előkelő hölgyei egy ízben már divatba hozták a vérivást, és minden reggel a fényes fogatok egész sora állott a párisi kövzágóhid előtt, míg a hölgyek odabenn a pohárral kezökben várakoztak a leütött marha kiszökkenő vérére. Ezt különben husz évvel előbb Balaton-Füreden dr. Orzovenszki is megtette skigyógyított egy sápkóros grófkisasszonyt vele.

— **A tartalékos katona flstszeknek ezentul nem lesz szabad bármikor az egyenruhát viselniök, csak is katonai ünneplýességek alkalmával.**

— **A tournure mint céltábla.** Rottleberode észak-németországi községben lövészklubpély volt céllövészel. Az egyik céltáblára egy roppant magas kalapu, legyezős, divatos nőalak volt rajzolva s annak nagy tournurájában kereklett a célkör. A körülírás így szolt: „A csuf divatot ma lödözi ayon a rottleberodei lövész-szövetseg.“ S egész passzióval lödöztek bele.

— **Tiz millió bírságpénzt követel az odesszai orosz vámhivatal a Ghazee nevű angol gőzöstől,** mely nemrég érkezett oda egy rakomány theával Shangaiból. A hajó-jelentésben a rakomány sulya nem volt felemlítve; e miatt a vámhivatal a rakomány értékének (2 milliónak) ötszörösét, tehát 10 millió rubelt akarja bírságképen megfizettetni.

— **Gyermekszikkasztás.** A komáromi csendőrszakaszvezető egy másik társa kíséretében a múlt héten Ó-Szőnyön járván, utjukba egy kutya vetődött, mely a temető felől egy csecsemő holttest maradványait cipelte a község felé. A csendőrök a kutyát elriasztották, a holttest maradványokat betakarogtva a biróhoz vitték, mivel egyetemben megindították a nyomozást. A hűnöst csakhamar fel is fődözték egy Vörös Kati nevű leány sze-

mélyében. A gonosz teremtés ezelőtt három héttel szülte a gyermeket, a szülés után rögtön megfojtotta s ágya szalmájában rejtegette egész estig. Este aztán kivitte a temetőbe és elásta. A bűnös titok talán ki sem tudódott volna, ha a kutya rá nem akad a holttestre.

— **Egy öt éves árva leányka utazása.** A „Nelson“ hajó fedélzetén, mely több heti ut után érkezett Ausztráliából Southamptonba, volt egy öt éves leányka, ki nyakán kis penthárcát viselt. A tárca mellett egy táblácska is volt ily sorokkal: „Cneller Nellinek hívna, apám, anyám már nem élnek, jó emberek adtak számomra uti pénzt. Tárcamból naponként egy shillinget lehet élelmezésre fordítani; van összesen 150 shillingem. Kérlek, vigyetek nénémhez, Cneller Charlottehoz, ki Porosz-Szileziában lakik.“ A partraszállásnál megszámílták pénzt, és ajtálták, hogy az nem fogyott meg. Sőt megszaporodott. A kis árvát a jószívű utasok megajándékozták.

— **Gyilkosság.** A napokban a vidékről egy parasztságony ment az eperjesi hegyvására vajjal és turóval. A férj délután hiába várta, neje még este sem tért haza. Bajt sejtve, elindult fölkeresésére. A Kukova környékén elterülő erdőben rá is akadt, de csak holttestére. Gonosz utonállóknak támadták meg, kirabolták és meggyilkolták. A gyilkosokat még eddig nem sikerült fölfedezni.

— **A kis mérgekverő.** Megrendítő eset történt Aradon. Egy vasuti munkás, Palotay István nevű egy éves fiacskájára egy 7 éves leányka ügyelt fel. Midőn a kis fiú sírni kezdett, a leány egy pohárból kávét nyujtott neki. De ez nem volt kávé, hanem feloldott patkánymégere. A kis fiú belekóstolt az italba és annak nagy része kifordult a szájából, de egy részt mégis lenyelt belőle. Szerencsére a gyermeket gyorsan orvosi segélyben részesítettek, de élet és halál között lebeg.

Rasznos tudnivaló.

Miképen lehet nagy és szép gyümölcsöket termesztetni?

Minél nagyobb valamely gyümölcs, annál nagyobb piaci értéke van. A magas törzsű fáknál azonban csak olyan módokat alkalmazhatunk a gyümölcs nagyobbítására könnyen, melyek minden gyümölcsnek egyenlően javára válnak; minél fogva ezeknél a fáknál a gyümölcs nagyságára kevesebb befolyást gyakorolhatunk ugyan, de azért az eredmény mégis figyelemreméltó, úgy hogy a fáradságot mindég megjutalmazza. A magas törzsű fáknál a minél nagyobb gyümölcs-termesztésre hatással van mindaz, amivel a faának vegetációját erősbitjük és elősegítjük; mindaz, a mitől a fa bujában hajt, a gyümölcsöt is nagyobbítja. A gyümölcsnagyoobbítás egyik igen egyszerű és könnyen alkalmazható módja az, ha a gyümölcsfákat 20 öntözőkanna víz és 2 kanná istálló trágya keverékből álló folyadékkal öntözüfuk. Ezt az öntözést egy ideig minden 14 nap alatt, 3—4 héttel a gyümölcs leszedése előtt minden 8 nap alatt végezzük.

Igen fontos kérdés azonban az, mikép történjek az öntözés, hogy a víz tényleg a gyökerekhez jusson? Egy gyakorlott kertész erre vanatközzélag a következő tanácsot adja: Ássunk minden fatörzstől 2 méternyre két ellenkező oldalon 2—3 láb mély és 1 láb átmérőjű gödröket. Ezekbe a gödrökbe öntsük a trágyalével kevert vizet egymásután úgy, hogy lesszivároghasson. Hogy a gödörösást csak egyszer keljen végezni, az első megtöltés után deszkával fődjük be, hogy a folyadékknak lesszivárgása után újra megtölthesstük. Az említett kertész tapasztalásból állítja, hogy ennél jobb szert nem ismer.

Másodsorban a fák ifjítása ajánlható. Tudva levő, hogy a fiatal fák rendszeren nagyobb gyümölcsöt hoznak, miut a vének. Az ifjitás az öreg ágak visszametszése által történik és az így kezelt fák vén korukban is szep nagy gyümölcsöt teremnek. Egyes gyümölcsfajok, milyenek különösen a téli aranyparmén, a nagy rainette, a Napoleon vajonc-körte stb., megkivanják, hogy minden 8—10 évben visszametszessenek. Egyes helyeken a cseresznyefákat is szokták visszanyesni, különösen ott, ahol a fákat nemesítés nélkül nevelték. A visszanyesés rendszeren télen történik, de ha nem nagy mértékben akarjuk a fákat visszanyesni, június végén vagy július elején is végezhetjük ezt a munkát. A téli nyesés mindenesetre előnyösebb. Az említett eljárást nemcsak a magas, hanem az alacsony törzsű fákknál is alkalmazhatjuk, azzal a különbséggel természetesen, hogy kevesebb vizet veszünk igénybe, és pedig 20 kanna helyett csak 10 kannát minden egyes fának megöntözzéséhez.

Törpe és redélyfáknál célunkat azáltal is elérjük, hogy a fákat minden este megöntözzük. Ezt az öntözést akkor sem kellene elmulasztani, mikor eső van kilátásban, mert hogy a nedves levegő a gyümölcs fejlődésére mily kedvező hatással van, abból is kitűnik, hogy a téli és őszi körték a harmatos éjjelek beálltával fejlődnek legjobban.

Végül még a gyümölcs-ritkítás is ajánlható, de csak abban az esetben, ha 3—4 gyümölcs van egy raktáson. Bizonyos, hogy a gyümölcskedvelőnek nehezebb esik, a gyümölcsöt megritkítani s azért ezt a szert csakis akkor kell igénybe venni, ha az előbb említetteket alkalmazni elmulasztottuk és akkor is úgy, hogy a ritkítás ne történjek egyszerre. Egyik részét a gyümölcsnek június közepén, a másikat július közepén szedjük ki.

(Pesti Hirlap.)

CSARNOK.

Aranymondások.

(Spurgeon E. H.)

Ha valakinek feltűnően üres a feje, akkor legtöbbnyire feltűnően magas itélő-székbe ül, különösen vallási kérdések tárgyalásánál. Ezek ama vakondokok, melyeket réteinken meg kellene fogni, nem ő miattuk, mert rajtuk jó falat niucsen, hanem a rétek miatt, melyeket rongálnak.

— Keskeny az ék széle, de ha az ördög a kalapácsot forgatja, ugy egész gyülekezetek csakhamar darabokra zúzatnak és az emberek aztán csodálkoznak, hogy mikép történhetett ez?

— A legrosszabb kerék — ez a bibe — legtöbbet nyikorog és egy bolond sok bolondot csinál.

— Ne légy csupa cukor, mert különben kisziv a világ; ne is légy pusztá ecet, mert akkor meg kiköp. Nem kell, hogy egészen sziklából, vagy egészen homokból, egészen vasból vagy egészen viaszból legytünk.

— Némely emberek olyan hajlékonyak, mint az ócska cipő; de ritkán is érnek többet, mint a másik ugyanazon párból. Mások a legkisebb sértésnél tüzet fogynak, mint a tapló és olyan veszedelmese, mint a lépor.

— Kell, hogy az ember hátgerincében velő legyen, hogy egyenesen tarthassa fejét; de a hátgerinc hajlásra is képes legyen, mert különben neki rohan homlokával a gerendának.

— A ki juhuak teszi magát, tapasztalni fogja, hogy még nem pusztult ki minden farkas. A ki földre fekszik le, biztos lehet, hogy megtapodtatik. A ki egérré válik, azt felfalja a macska. A ki megengedi, hogy szomszédja nyakába tegye borját, annak nemsokára a tehenet is rárakják.

— Állisd meg lovadat azon pillanatban, a melyben észreveszed, hogy tévuton jársz s térj vissza a legközelebbi utra! Ki nagy hibáktól kíván menekülni, őrizkedj a kicsinyektől; azért ideje korán állj meg, hogy barátod a verembe ne rántsön. Jobb ha ismerősöd sérted meg, mintha jó hírnevedet veszted el és lelked tödvét kockáztatod.

— Szerecsent fehérre mosni s párduból a foltokat kihozni semmi azon kísérlethez képest, mellyel egy határozottan makacs embert vezényelni akarunk.

— A türelem jobb a bölcseségnél; egy lát türelem annyit ér, mint egy font okosság. Minden ember dicséri a türelmet, de igen kevés gyakorolja, pedig ez oly gyógyszer, mely minden betegség ellen hasznos.

— Ha testünk és csontunk minden részéből csak „o h” és „jaj” hangzik folytonosan, akkor zugalódásunk és panaszunk oly természetes, mint a lónál a fejrázás, mikor legyektlől győdtörtetik, vagy a keréknel a nyikorogás, ha egy kűllője el van törve.

A bajok olyanok, mint a hivatlan vendégek s a panaszkodó keblűek teherkeosi számára hordják azokat házuk elébe. Az emberek a keserű gyógylabdacsozt meg-rággják s pedig nem is vennék észre keserűségét, ha annyi eszük volna, hogy azt egy pohár vízbe téve egyszerre türelmesen lenyelhetik; más ember haját könnynek és saját tollaitat ölönnehezeknek tartják. Véleményök szerint mindenki rosszul bánik velök, senki lábára nem hág oly gyakran a fekete ökör mint az övékre.

— Szegénynek lenni nem mindig kellemes, de a világban van a szegénységűl sokkal gonoszabb dolog is. A szűk cipők könnyen szoritanak, de nem akkor, ha kis lábaink vannak. Ha csekély a jövedelmünk, akkor nagyon előnyös, ha igényeink is szerények.

— Némely tekintetben jobb dolguk van a szegé-

nyeknek a gazdagoknál, mert ha a szegény éhsége csilapítására kénytelen eledelt keresni, ugy valószínű, hogy célját előbb eléri, mint a gazdag, a ki éhséget keres eledale számára.

— A mennyiszor a juh meleg, mindannyiszor elveszt egy-egy nyelést füvet s mi a hányszor panaszkodunk, annyiszor elvesztünk egy-egy áldásos tettet. A zugalódás rossz üzlet, semmi hasznót nem ad, a türelem keze pedig arany. — Ha egy kevés nyalábfa kályhám fűtésére elég, miért zugalódjam azért, hogy nem birtokom az egész erdő?

Közi, a ki olvasta.

A P R Ó S A G.

Elő vigyázó vendég. Vendég: — Pincér, vannak-e macskák a házban?

Pincér: — Igenis, uram, három macskánk van.

Vendég: Hozza ide!

Mikor a pincér a parancsot teljesíti, a vendég így folytatja:

Hagyja ezeket itt, s rendeljen számomra egy nyulpecsenyét!

Elszólta magát. A színhely a bécsi „Wurstel-prater” egy bódéja, melyben egy „szakállas asszony” látható ala Pastrana. Egy ur (a kis leányhoz, a ki a pénztár mellett áll:) „Ügy-e kicsikem, az a szakállas asszony a te mamád?” — A leányka: „Oh nem, nagyságos ur, az az apám!”

Jó biztatás. „Hé csolnakos, nem kellene visszafordulnunk? A tő nagyon hullámzik!” — szolt nemrég egy idős utas, egy karinthiai tavon hajóához. De ez biztosítá, hogy semmi ok niucis az aggodalomra. „Még soha sem érte oly szerencsétlenség, hogy utasa elveszett volna?” — kérdezte tovább az idegen. — „Még soha”, viszonzá a hajós nyugtatólag. „Tavaly ugyan egy idegen csolnakomból a vízbe esett, de másnap megtaláltuk!”

Püspökség egy jó mondásért. II. Károly angol király egy tisztelőn atyával láptázott egy alkalommal. A pap nagyszerűen láptázott s a király elragadtatva felkiált: Sok egy. paptól! — Oh felséges uram — válaszol az — de elég volna a salisburyi püspöktől. A király nagyot nevetett és kinevezte a papot salburyi püspöknek!

A kathadráról. A tanár ur nagy tüzzel magyarázza Darwin theóriáját, de megütközéssel tapasztalja, hogy tanítványai nem igen figyelnek rá. — Uram, megkövetelem önöktől! — mondja méltósággal — hogy míg én a majmok tulajdonságairól beszélek, mindég rám nézzenek.

Felolós szerkesztő és láptalajdonos: BALÁZSOVITS NORBERT.